MATEMATICA PER LE APPLICAZIONI ECONOMICHE
Esonero 16 Aprile 2012
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1. (2+2=4 p.ti) In un piano di ammortamento a quota capitale costante, il debito iniziale & D, il numero delle rate
& N e 'importo della prima quota interesse & I.

Dati: D =1900, N =12,1; =100

Determinare 'importo della prima rata R;

Selezionare la risposta esatta: (2 p.ti)

b=1q00 = (3,-258.23 ()

(a) 0< Ry < 165
(b) 165 < Ry < 175 D=Foow R,=241.66 ()
c) 175 < Ry < 195 Dzlbov=r R, =23%.22 (o)

(

(d) 195 < Ry < 205 D=8z g,=250 (e)
(e) Nessuno dei precedenti.

Svoglimento: (2 p.ti):

Lo ?uat&» m[w?"wg’ e C= )/Aj
oZ@, refi. € fer= C+ L,
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2. (2+2=/ p.ti) Potete acquistare uno smartphone pagandolo 550 euro in contanti oppure in 12 rate bimestrali
posticipate di importo costante. Sia ¢ il tasso annuo d’interesse, il pagamento rateale risulta conveniente, rispetto

al criterio del VAN se 'importo della rate non supera il valore massimo z.

Dato: ¢ = 20% annuo

= X: 5s8.53 @)

Calcolare il valore massimo z
Selezionare la risposta esatta: (2 p.ti) 2o 182 =F )\/= So.+4 @4)
= 1Sz =b Y=353.15

(a) 45 < z < 51 o (=)
(b) 51 <z <53 A=zE02 =S K= (0.2 (‘2)
(
(

c) 83 <z <55
d) 55 <z <60
(e) Nessuno dei casi precedenti.

Svoglimento: (2 p.ti):
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3. (2+2=4 p.ti) 1 titoli A e B sono efficienti in media e varianza, i loro rendimenti hanno correlazione p = 0.4,
deviazioni standard 04 = 0.1 e o = 0.3 e valori attesi 14 = 15%, rg = 5%. Si vogliono investire 1200 euro in

un portafoglio efficiente il cui rendimento atteso a fine periodo sia 7.

Dato: 7= 5%
Quanto denaro z 4 occorre investire nel titolo A7 ‘j;" < / —p XA - O (b)
Selezionare la risposta esatta: (2 p.ti) _ -
(a) z4 <0 F-3/ = %P":Z{O &)
A
= - - o
(b) 0 < z4 <250 C =257 =F %A-Sﬁ 0 @)
(c) 250 < z4 < 600 =407 =y 4, = 4200 ©)
(d) 600 < z,4 < 900
(e) 900 < z4 < 1200
(f) 1200 <z4
Svoglimento: (2 p.ti): . _ v e ol e £
L s & S 9“5& waf,‘/‘u& ol ugﬂf f& 1 la A € Q-—«) ° &xols
o z - - F - T
At 4 (-l = F =7 = —__&
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.A B

X, = X-|200

4. (2+2=/ p.ti) Con gli stessi dati dell’esercizio precedente, calcolare la varianza minima v degli investimenti il cui

rendimento atteso sia pari al valore ivi assegnato .

Selezionare la risposta esatta: (2 p.ti)
F- SZ =7 \/5- Oiol-g (9")

5 (o)

(a) 0<v<0.1
(b) 0.1 <v<0.5 F=8x =y V=0.05
(c) 05<v<1 T=357 = v= U 206 {ﬁ)
@d1<v<3 V=407 =p v :B4I5 ()
(e) 3<w
Svoglimento (spiegare perché la varianza & minima): (2 p.ti): .
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5. (242=4 p.ti) Un’obbligazione del valore nominale di 100 euro sara rimborsata tra 4 anni e paghera cedole annue
di 6 euro. Qual & il suo prezzo P se il suo tasso di rendimento effettivo ("yield to maturity”) & pari a y?

Dato: y = 10% annuo

=y F= TH+.32 O:)

Selezionare la risposta esatta: (2 p.ti) g =10 7

(a) 70 < P < 85 Y- S, =r P =430 C(’Qb))
(b) 85 < P < 95 _izy =y F= gl.#7 (&
(c) 95 < P < 100 g),nzz =5 P= 6T, FZ (e)
(d) 100 < P < 105 %=

(e) Nessuno dei precedenti.

Svoglimento: (2 p.ti):

i

- - -4
g “ag O+y)” = 6 lrd 100 (%)

6. (2+2=4 p.ti) Considerare un portafoglio cosi composto:

e 2 Milioni di Euro investiti in obbligazioni di duration D1
e 5 Milioni di Euro investiti in obbligazioni di duration D2

e 8 Milioni di Euro investiti in obbligazioni di duration D3
Dati: [D] =1,Dy =5,D3 = 8] )
[1,58) =p D= 507 (b
(c)

Calcolare la duration D del portafoglio.

Selezionare la risposta esatta: (2 p.ti) }:, ; S/_fzj = b2

(a) 0<D<5 = D= 100 32 (c)

(b) 5<D<7 D'S”AJ ‘
=y b<lz.46 (b

() 7<D<11 [1,S 2o
(@) 11<D <13

(e) Nessuno dei precedenti.

Svoglimento: (2 p.ti)

,\ _ . 2+5+0=15
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7. Rispondere alla seguente domanda 2 p.ti risposta esatta, -1 p.to Tisposta errata.

Quale delle seguenti successioni di flussi di cassa ammette sicuramente un TIR positivo?

(a) (~100,10,10,10,60)|(0,1,2,3,4)
(b) (100,10, 10,10,60)|(0,2,4,6,8)
T2 (—100, 30, 20, 10,60)|(0,2,5,8,11)

(d) Nessuno dei precedenti

8. (6 p.ti) E’ noto che il valore attuale di una rendita perpetua posticipata con rata annuale costante A & Vp = A

e la sua duration e D =1+ = 1 , dove i & il tasso di interesse annuo. Utilizzare questi risultati per deterrmnare 11
valore attuale e la duration d1 una rendita perpetua anticipata con rata annuale costante A.
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